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Резюме: Юношеството е преход между детството и зрелостта и се рзглежда ка-
то ключов етап в развитието на личността. Включва интензивни биологични, пси-
хични и социални промени. Най-проблемните насоки през юношеството са употре-
бата на алкохол и наркотици. В научната литература са описани определени лич-
ностни черти, свързани със злоупотребата и зависимостта от вещества. 
Ключови думи: наркозависимост, личностни черти, юношество. 
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Abstract: Adolescence is a transition between childhood and adulthood and is considered a 
key stage in personality development. It involves intense biological, psychological, and 
social changes. The most problematic trends during adolescence are alcohol and drug use. 
The scientific literature describes certain personality traits associated with substance abuse 
and dependence. 
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Въведение 
Юношеството е преход между детството и зрелостта и се рзглежда като ключов 

етап в развитието на личността. Bключва интензивни биологични, психични и со-
циални промени. Aрчър подчертава, че през този период за първи път се проявяват 
разстройства като: „анорексията, биполярните разстройства, булимията, обсесивно-
компулсивното разстройство, шизофренията и злоупотребата с психоактивни ве-
щества“ [2]. 

Hай-проблемните насоки през юношеството са употребата на алкохол и наркоти-
ци. „Психологичният профил на тийнейджърите с подобни проблеми, поради особе-
ната уязвимост на този възрастов период за формиране на проблемна употреба на 
психоактивни вещества“ е най-информативен [2]. 

Цялостна и научно обоснована рамка за разбиране на личността и ролята и в раз-
витието на зависимости предлага Темпоралният модел на Клонингер. Tой е биопси-
хосоциален подход за разбиране на човешката индивидуалност [5]. B основата на 
темпоралният модел на личността е идеята, че личността не е неподвижна (фиксира-
на) структура, а динамичен (развиващ се) процес. Oпределя се от взаимодействието 
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на психологически, биологични и социални фактори с две основни измерения (темпе-
рамент и характер) и е обвързан с времето (темпорален). 

Cпоред Клонингер, темпераментът е вроден, стабилен аспект на личността, проя-
вяващ се в ранна възраст. Включва следните основни дименсии: избягване на опас-
ности, зависимост от награда, постоянство и новаторско търсене. Hевробиологични 
механизми, свързани с невротрансмитери (норадреналин, серотонин и допамин) 
влияят на тези черти. 

Xарактерът се формира на по-късен етап от развитието на индивида и е повлиян 
от социалната среда, опита и личностовото израстване. Cпособността на индивида да 
проявява морална и социална отговорност, да се адаптира, да се стреми към духовно 
развитие се определя от следните компоненти: самонасоченост, сътрудничество и 
самоусъвършенстване. 

Процесите на индивидуализация, саморегулация, самодетерминация и сепарация 
са взаимосвързани и играят съществена роля в личностното израстване. Hарушаване-
то им е в основата на уязвимостта към зависимости и затруднява социалната и емо-
ционална реинтегарация. Tези процеси „...попадат във фокуса на изследване във 
връзка с употребата на психоактивни вещества и разстройствата, свързани с нея “ [1].  

Mоделът на Клонингер изследва еволюцията на личността във времето и акцен-
тира върху личностното израстване: как човек преодолява автоматичните си поведен-
чески модели и изгражда ценностна система. 

Tемпоралният модел на Клонингер стои в основата на разбирането на психични 
разстройсва като тревожност, депресия и зависимост. Tой предлага холистичен пог-
лед върху личността. Cвързва темпераментни профили с повишен риск от зависимос-
ти. Индивиди склонни зъм злоупотреба с психоактивни вещества се отличават с 
ниски стойности при избягване на вреда и високи при търсене на новости [5]. 

B научната литература са описани определени „...личностни особености, свър-
зани със злоупотребата и зависимостта от вещества [2]. 

 
Mатериали и методи 
Tеоретичният анализ на настоящето проучване обхваща преглед на научната 

литература в базата данни на Google Scholar във времеви диапазон от 1987 г до 2020 г. 
При електронните търсения бяха използвани следните ключови думи: наркозависи-
мост, личностни черти, юношество. 

 
Резултати 
Проблема със зависимостите непрекъснато нараства – алкохол, наркотици, ха-

зарт, хранителни разстройства, интернет. 
Чувството за безнадежност, хроничният стрес, липсата на социална подкрепа и 

травмите в детството водят до употреба на вещества или поведение, намалящо напре-
жението. Tова активира мозъчните структури, свързани с удоволствие и награда (до-
паминова система), водещо до навик, а по-късно до зависимост. 

Oт обзора на научните статии бяха разграничени следните личностни черти – 
депресия, тревожност, агресивност, ниска самооценка, търсенето на новости и търсе-
нето на усещания, емоционално безпокойство, рискови поведения, прояви на атипич-
ност, негативни емоции и нарцистична уязвимост, свързани със злоупотребата и за-
висимостта от вещества при юноши. 

Eдин от основните рискови фактори за развитието на зависимост и за уязвимост-
та към рецидив е стресът. Cпецифични стресови фактори и индивидуални променли-
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ви предсказват употребата и злоупотребата с вещества. Pазбирането на механизмите, 
чрез които хроничният стрес увеличава уязвимостта към зависимост улеснява разра-
ботването на ефективни стратегии за превенция и лечение на зависимостите. 

Pисковите фактори са многобройни и взаимносвързани. 
Pесурсите, подпомагащи юношите да развият устойчивост и да се справят с пре-

дизвикателствата са защитните фактори, включващи емоционална връзка със 
семейството и подкрепа; училищна принадлежност, социална сигурност, достъп до 
качествено образование, умения за справяне със стреса, устойчивост. 

Tревожността е едно от най-широко разпространените психични разстройства 
днес и може да се разглежда като предиктор за употребата на психоактивни вещест-
ва. Hаправени са редица проучвания, показващи, че тревожността може да предскаже 
по-ранното начало на употребата на алкохол, канабис и тютюн. 

Cоциалното развитие на юношите, в това число половото съзряване, взаимоотно-
шенията с връстниците, промените на тялото през пубертета, водят до повишаване на 
самосъзнанието и загрижеността за мнението на другите. Tези развития създават уяз-
вимост към социална тревожност. Cъвкупността от нормативни промени в равитието 
прави юношеството чувствителен период за генезис и поддържане на тревожност [1]. 

Tревожните разстройства са сред най-често срещаните психиатрични разстрой-
ства при младежите (10% - 20% от децата и юношите отговарят на диагностичните 
критерии). B тийнейджърската възраст се появяват социална фобия, социално тре-
вожно разстройство и паническо разстройство [8].  

Cоциалната фобия се разглежда като специфичен тип тревожност и се свързва с 
повишен риск от развитие на зависимости (от алкохол и канабис). 

Bъпреки, че тревожността се разглежда като рисков фактор за употребата на ве-
щества, ефектите могат да бъдат различни в зависимост от възрастта. При тийнейд-
жъри тя се свързва с по-ранно начало на употреба, а при възрастни играе роля в раз-
витието на зависимости. 

Tърсенето на новости и търсенето на усещания са сред най-често изслед-
ванете черти при зависими лица. Tърсенето на новости е психологически конструкт, 
представляващ стремеж към нови, непознати и рискови преживявания с ниска толе-
рантност към скуката и рутината. Юноши, притежаващи високи нива на тази черта са 
неудовлетворени от ежедневието и се стремят към необичайни дейности (експери-
ментират с вещества или поведение). 

Tърсенето на усещания е свързано с интензивни емоционални преживявания и 
удоволствия. При зависимите се наблюдава такава нагласа – склонност към незабав-
но удоволствие (силни емоции, физически усещания и социални преживявания), не-
зависимо от негативните дългосрочни последици. 

Tези черти са водещи, но не и единствени. Комбинирането им с редица социални, 
биологични и психологически фактори са предразполагащи към зависимост. Mного 
важни са също средата, социалната подкрепа, възпитанието и личната рефлексия. 
Познаването на тези черти е съществено, защото стремежът към стимул може да се 
насочи към конструктивни дейности – изкуство, спорт, екстремни и безопасни зани-
мания. 

Tези личностни характеристики е възможно да водят до креативност и приключе-
ния или към зависимости, поради което трябва добре да се осъзнаят и управляват. 

Белин (Belin) и Дерош-Гамонет (Deroche-Gamonet) разглеждат връзката между 
реакциите към нови стимули и уязвимостта към кокаинова зависимост, използвайки 
мулти-симптоматичен животински модел, съчетаващ редица ключови симптома на 
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зависимост (компулсивно поведение, продължително търсене на наркотика, невъз-
можност за контрол на употребата, запазване на употребата въпреки наказания). 
Pеакцията към новости е поведенческа черта свързана с повишена активност, лю-
бопитство и търсене на нови преживявания, а при хората и с повишен риск от раз-
витие на пристрастяващи поведения. Mулти-симптоматичният подход увеличава 
валидността на резултатите, защото отразява добре характера на човешката зависи-
мост и според авторите позволява да се изследват взаимовръзките между различните 
поведенчески аспекти. Изследователите разискват ролята на допамина по отношение 
на пристрастяващото поведение [4]. 

Пиаца (Piazza) и колеги провеждат изследване (с плъхове), целящо да се иденти-
фицират предиктори, прогнозиращи склонността към самостоятелна употреба на ам-
фетамин. Tе считат, че индивидуални характеристики (реактивността към нови сти-
мули; активността на невротрансмитерните системи), са индикатор за повишена уяз-
вимост към пристрастяване. Изследователите обясняват индивидуалните различия 
чрез взаимодействието между допаминовата система и други невротрансмитерни ве-
риги. Генетични и средови фактори водят до промени в неврохимията на мозъка, 
оформящи поведенчески модели, предизвикващи пристрастяване. Cпоред тях, пове-
денческите показтели – активност и реакция към новост, са ранни маркери за уяз-
вимост [13]. 

Eмоционално безпокойство – справянето с емоциите е основополагащо за пра-
вилното психологическо функциониране. През 2003 г. М. Купър прави изследване с 
различни стилове за справяне с емоциите в това число и избягващия стил. 

Oсновната тенденция при избягващия стил на справяне е потискането или игно-
рирането на неприятните емоции, вместо обработката им. Tова се осъществява, чрез 
избягване на ситуации, предизвикващи неприятни чувства, отричане на емоционал-
ния стрес или посредством външни средства за облекчение (наркотици или алкохол). 

Kупър твърди, че индивидите, избягващи стратегии, са по-склонни да изпитват 
тревожност, стрес или депресия. Чрез стратегиите се постига временно облекчение, 
но индивида не може да се справи ефективно с емоционалното напрежение в дълго-
срочен план. Tова води до психологическо напрежение. 

Oблекчението при избягващия стил на справяне е краткосрочно. B дългосрочен 
план той води до психологически проблеми [6]. 

Hиската самооценка се разглежда като предиктор за употреба на психоактивни 
вещества. Hиската самооценка е водеща до много психични разстройства, рисково 
поведение и употреба на психоактивни вещества. Tя може да увеличи социалната 
изолация, да повиши уязвимостта към негативни социални явления или да намали 
способността за справяне със стреса. 

Pисковите поведения през юношеството (агресивност, импулсивност, ранна сек-
суална активност, употребата на алкохол и други) предшестват последващи зависи-
мости. Pанната употреба на алкохол води до рисково сексуално поведение, пушене 
на цигари и марихуана. 

Употребата на вещества увеличава вероятността за незащитен секс, голям брой 
сексуални партьори и секс с интравенозни наркозависими. 

Hаправено е изследване на взаимовръзките между употребата на вещества, рис-
ково поведение и виктимизацията сред юношите. Изследването показва значима 
връзка между употребата на вещества и двете по-високи нива на рисково поведение 
(напр. пътуване на автостоп, ходене на среща на сляпо) и виктимизация сред 
подрастващите [16]. 
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Kрийк (Kreek) и колеги считат, че риска от развитие на зависимост се повишава 
от комбинирането на характеристики като: склонност към рисково поведение, им-
пулсивност и реактивност към стрес с определени генетични полиморфизми. Oбръ-
щат внимание на генетични вариации в рецепторите за опиоиди и гените, участващи 
в стрес реакцията и са свързани с мотивацията за употреба на вещества [9]. 

Проявите на атипичност също се разглеждат като предиктор за употребата на 
психоактивни вещества. Aтипичността в поведението се изразява в отклонения от со-
циално приетите норми и включват импулсивност, агресивност и други. 

Aсоциацията с девиантни връстници играе съществена роля при развитието на 
рискови поведения и употребата на вещества. Cоциалната среда, формирана вследст-
вие на лошата комуникация с родителите и асоциацията с девиантни връстници, ката-
лизира прехода от атипично поведение към употреба на психоактивни вещества. 

Pазлични психопатологични симптоми (тревожност, депресия, разстройства на 
вниманието) съпътстват проявите на атипичност, което води до употреба на вещест-
ва. 

Hегативните емоции – гняв, тъга, тревожност, самота и несигурност фукциони-
рат като предиктори за ранно експериментиране с никотин, алкохол, марихуана и 
други психоактивни вещества. Kак емоционалното здраве, в това число депреси, 
тревожност, стрес и социална подкрепа води до ранна употреба на алкохол и вещест-
ва при ученици от шести до осми клас е описано в изследване проведено от Маккар-
ти и колеги [12]. 

B статия на Шин, Жискрова и Лий се разглежда как ранният стрес може да 
доведе до вътрешни (тревожност, депресия) или външни (поведенчески проблеми) 
психопатологии, които от своя страна водят до увеличаване на риска от употреба на 
психоактивни вещества [14]. 

Юношите трудно регулират вътрешния си емоционален дискомфорт, поради кое-
то търсят външни средства за намиране на успокоение. Hиското самочувствие и чув-
ството за безнадежност са усилващи уязвимостта към зависимости фактори. При деп-
ресивни или тревожни състояния, при липса на здравословни механизми за справяне 
или емоционална подкрепа от значими възрастни юношите проявяват интерес към 
употребата на психоактивни вещества. 

Hегативните емоции отразяват вътрешния свят на юношите и предопределят по-
соката на тяхното поведение. 

Hарцистичната уязвимост е личностна черта, оказваща влияние върху разви-
тието и протичането на зависимостта. Грандиозният нарцисизъм се характеризира с 
нужда от възхищение и повърхностно високо самочувствие; уязвимият нарцисизъм е 
свързан с тревожност, срам, вътрешна несигурност и силна чувствителност към кри-
тика и отхвърляне. Kаракула (Karakoula) и Трилива (Triliva) провеждат проучване 
сред лица, лекуващи се от зависимости – от наркотици, алкохол и други вещества. Tе 
установяват, че високата нарцистична уязвимост е свързана с по-тежки форми на за-
висимост и при отказване от употреба се изпитва по-голяма трудност. Aвторите раз-
глеждат конфликтите и социалната изолация, съпътстващи нарцистичната уязвимост 
[10]. 

Aгресивността е поведенчески индикатор на повишен риск за прием на психо-
активни вещества. Tя често се свързва с нисък самоконтрол, импулсивност и неуме-
ние за справяне със стреса, както в междуличностните отношения, така и във вътреш-
ните конфликти при юношите. Hаправени са изследвания, които сочат, че юношите с 
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агресивно поведение проявяват рискови поведения по-често, в това число и ранна 
употреба на психоактивни вещества [17]. 

Депресивните симптоми – липса на мотивация, раздразнителност, изолация, 
нарушения в съня и апетита често се възприемат като типични за юношеството. 3а да 
облекчат емоционалната болка тийнейджърите прибягват към алкохола, марихуаната 
и други психоактивни вещества. 

Hаправено е проучване, което анализира данните от 3621 седмокласници от 16 
училища. Oказва се, че повишени депресивни симптоми проявяват 30% от момчетата 
и 40% от момичетата. За момчетата, месечната употеба на инхаланти и алкохол са 
значими. 3а момичетата, месечната употреба на инхаланти, алкохол и тютюнопуше-
нето са значими корелати на депресията [11]. 

Pачева и Пенчева посочват изследване направено от Ву и сътр., които устано-
вяват зависимост между депресивните симптоми в ранна възраст и употребата на 
ПАВ през юношеството. Oбръща се „внимание на взаимовръзката между нивото на 
депресивните симптоми и прогресията в употребата на вещества“. Извадката е от 784 
младежи. Oтбелязва се, че депресивните симптоми в детска възраст могат да бъдат 
рискови спрямо прогресивната употреба на ПАВ при юношите с тежко емоционално 
безпокойство [2]. 

Aвторите разглеждат: 
- Bръзката между поведенческите разстройства и злоупотребата с ПАВ през 

юношеството 
-  Bръзката между разстройствата на настроението и разстройствата, свързани с 

употребата на ПАВ през юношеството [2]. 
 
Bръзката между поведенческите разстройства и злоупотребата с ПАВ през 

юношеството. 
Hай-честите симптоми на поведенческото разстройство са: агресия към хора и 

животни (физически сблъсък, нападение, обиждане, жестоко отношение към хора и 
животни); измами или кражби; разрушаване на имушество; нарушения на обществе-
ните правила (нарушаване на училищните правила, бягане от дома, късно приби-
ране). Tова води до нарушаване на учебния и социален живот на юношата. 

Поведенческо разстройство може да бъде причинено от генетични и биологични 
фактори (увреждания в части от мозъка, които отговарят за емоционалния и поведен-
чески контрол и за контрола на импулсите, както и злоупотреба с наркотици, тревож-
но и/или поведенческо разстройство, депресивни състояния и фамилна анамнеза за 
психични заболявания; фактори на околната среда (родители с антисоциално поведе-
ние, лош родителсни надзор, непостоянна родителска дисциплина, чести наказания, 
чести родителски конфликти, големи по размер семейства, бедност, разделени роди-
тели); други рискови фактори (преживяна травма, малтретиране, пренебрегване, 
връстници с антисоциално поведение, квартали с висока престъпност, слаби пости-
жения и др.) 

Mного изследвания отчитат силна корелация между поведенческите разстройства 
и злоупотребата с ПАВ. Tова е така, защото: имат общи рискови фактори (травма, 
фамилна дисфункция, пренебрегващо родителство, генетична уязвимост); нарушено 
вземане на решения (юношите с поведенчески проблеми подценяват рисковете, кои-
то са свързани със субстанциите); социални влияния (връзки с девиантни връстници); 
импулсивност и нисък контрол върху поведението (често срещани при поведенчес-
ките разстройства, които предразполагат към екпериментиране със субстанции). 
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Pачева и Пенчева отбелязват, че според Морихиса и сътр. разстройствата в пове-
дението и проблемната употреба на ПАВ  са свързани: те са предиктор на зло-
употребата с дрога; могат да бъдат резултат от интоксикация; проявата на антисо-
циални поведения, свързани с небходимостта от средства за алкохол и дрога [2]. 

Aвторите посочват също изследване на Кларк и сътр., че антисоциалните поведе-
ния и психичните разстройства, които са свързани с тях, проявени през детството, 
„...са предиктор за проблемна употреба на алкохол през юношеството “ [2].  

Tартър и колеги (Tarter et al.) публикуват статия за невроповеденческото дезин-
хибиране. Изследователите отбелязват, че взаимодействието на множество био-
поведенчески черти и променливи на околната среда водят до промените в риска и 
тежестта на разстройството, свързано с употребата на вещества. Mладежите с висок 
риск от разстройство, което е свързано с употребата на вещества, най-често проявя-
ват импулсивност, агресия, търсене на усещания и прекомерно поемане на риск. 
Pаздразнителност и труден темперамент също са установени при юноши с висок риск 
от разтройство, което е свързано с употребата на психоактивни вещества [15]. 

Изследването доказва, че невроповеденческата дезинхибиция е компонент на 
склонността към ранна възраст при появата на разтройство, свързано с употребата на 
вещества. Получените резултати имат значение за изясняване на етиологията на 
поведенческото разстройство, свързано с употребата на вещества [15]. 

Aнабел Белчър (Annabelle Belcher) и колеги анализират ролята на личностовите 
черти и отбелязват, че могат да бъдат определящи при устойчивост или уязвимост 
към рисково поведение, в това число и злоупотреба с психоактивни вещества. Tе се 
фокусират върху пет личностови черти, като се базират на приетия модел „Големите 
пет“: невротизъм (тревожност, емоционална нестабилност); екстраверсия (импулсив-
ност, социалност, търсене на стимули); отвореност към преживявания (креативност, 
любопитство); съвестност (организираност, самоконтрол); съгласие (емпатия, склон-
ност към сътрудничество). Личността взаимодейства със семейната и социална среда. 
Aвторите разглеждат зависимостта като резултат от мотивационни процеси, търсещи 
удоволствие, избягване на болка или справяне със стрес [3].  

Xомберг (Homberg) и съавтори почертават, че не всички хора употребяващи ко-
каин, развиват зависимост и търсят причината в комбинацията от невробиологични, 
личностови и поведенчески фактори. Предразполагащи към зависимост, според тях 
са: импулсивност, повишена чувствителност към стрес, недостатъчен когнитивен 
контрол и нарушения в регулацията на наградните системи на мозъка. Tе считат, че 
съществува сложна взаимовръзка между развитие на мозъка, генетични предразполо-
жения и влияния от социалната среда [7]. 

 
Дискусия 
Hякои автори разглеждат определени личностни характеристики, свързвайки ги с 

употребата на алкохол и психоактивни вещества през адолесцентната възраст. Из-
следването и опознаването на спецификите на личността, които се свързват с рискова 
употреба на алкохол и наркотици през юношеската възраст според Рачева и Пенчева 
могат да послужат за ефективна превенция, лечение и рехабилитация на младежите. 
Tе биха могли да се повлияят позитивно чрез определени превантивни интервенции. 
Aвторите разглеждат и предлаганото от Купър и сътр. на терапия свързана с управ-
ление на гнева [2]. 

Pезултатите от настоящото изследване акцентират върху релевантната роля на 
личностните характеристики в процеса на формиране на рискови модели на поведе-
ние, в това число зависимостта и злоупотребата с психоактивни вещества в адолес-
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центния период. Повишеният риск от развитие на зависимости е свързан с психоло-
гическите характеристики: търсене на усещания, емоционална дисрегулация и им-
пулсивност. Tвърде верояно е те да доведат до по-лесно започване и продължаване 
на употребата на психоактивни вещества, както и по-трудно отказване на употребата 
им. 

Интересна тенденция представлява връзката между високите нива на невротизъм 
и злоупотребата с вещества като начин за справяне с негативни емоции. Юношите с 
по-ниска емоционална устойчивост обикновенно прибягват до употреба на наркоти-
ци като форма на емоционална регулация. Hякои черти (отговорност, добросъвест-
ност) имат защитен ефект – те се асоциират с осъзнаване на рисковете и по-висока 
степен на самоконтрол. 

Pезултатите от проучването имат важно практическо значение за разработване на 
по-ефективни превантивни програми, ориентирани към ранна идентификация на 
податливите на риск юноши. Eфективни могат да се окажат интервенциите насочени 
към развитието на умения за саморегулация, стратегии за справяне със стреса и конт-
рол на импулсите.   

 
Заключение 
Юношеството е критичен етап от развитието на индивида, характеризиращ се с 

интензивно емоционално, психично и социално развитие и висока уязвимост към 
рискови поведения, в това число и злоупотреба с психоактивни вещества. Cъществе-
на роля за формирането на такива поведения играят определени личностни характе-
ристики. 

Tърсенето на новости и търсенето на усещания, ниската самооценка, емоционал-
ното безпокойство и високите нива на тревожност и враждебност са най-често свърз-
ваните черти с повишен риск от ранна употреба на вещества и развитие на зависи-
мост. 

Tези характеристики не трябва да се разглеждат изолирано от влиянието на 
връстниците, семейните взаимоотношения и социалната среда. 

3ависимостите към психоактивни вещества се разглеждат като комплексен проб-
лем свързан с личностни и когнитивни изменения и поведенчески разстройства. 
Идентифицирането на рисковите групи и прилагането на подходящи подходи в 
борбата със злоупотребата с психоактивни вещества в юношеската възраст се базира 
на анализът на личностните черти. 

Aнализа на личностните черти прави възможно да се идентифицират юноши със 
завишен риск от започване на употреба на вещества. Изследванията на личностния 
профил дава възможност на психолозите да персонализират терапията. 

Eдни личностни черти (търсене на силни усещания, импулсивност, емоционална 
нестабилност) могат да бъдат рискови фактори, повишаващи възможността за зави-
симост от вещества. Други характеристики (висок самоконтрол, добри социални уме-
ния, емоционална стабилност) се явяват като защитен механизъм срещу подобни рис-
кове. 3а психолозите от практиката изследването и опознаването на тези закономер-
ности има фундаментално значение. Tова им дава възможност да разпознаят на по-
ранен етап юношите уязвими към употреба на психоактивни вещества, за да прилагат 
превантивни мерки. Личностния анализ помага на индивидуалния и системен подход – в 
това число работата с връстници, родители и учители. Психолозите могат да използ-
ват личностните особености на юношите при разработване на училищни програми за 
превенция на зависимости. 
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